

文/本报见习记者 陈晓丽

今年2月份,岳强在宁夏打工期间,突然感到胸部和背部剧痛无比,被宁夏医科大附属医院确诊为主动脉夹层。由于当地医疗条件有限,随后岳强被转到了北京阜外心血管医院,当天便进行了紧急手术。

虽然手术很成功,但之后的一系列并发症,让岳强在死亡线上几度挣扎,也让这个本不富裕的家庭债台高筑。在住院期间,医生多次找哥哥岳刚谈话,建议放弃治疗回家。但岳刚对医生说:“只要弟弟还有一口气在,我就一定要救活他。”

也许是因为哥哥的“执迷不悟”,奇迹真的发生了。岳强的身体一天天好转起来,6月份的时候,终于出院了。可没想到,弟弟才出院几个月,哥哥又



岳刚、岳强  
泰安新泰市双胞胎兄弟

### 【主要事迹】

今年2月份,岳强突发罕见重病——主动脉夹层,剧痛难忍且死亡率极高。面对医生放弃治疗的建议,哥哥岳刚一再坚持救治并四处筹钱,花费数十万元救回了弟弟的命。可没想到,弟弟出院才几个月,哥哥又因同样的病倒下了。“只要他还有一口气,我就要救活他。”当初岳强住院时岳刚曾对医生说。而现在这也成了弟弟岳强对岳刚的承诺。

因同样的病倒下了。接下来的遭遇就像岳强身上所发生的情况的重演,很快岳刚也被转到北京阜外心血管医院,直到10月29日,岳刚仍然在院的重症监护室治疗。

而自从哥哥住院后,虚弱的岳强也开始没日没夜地奔波起来。“我住院的时候,都是哥哥想尽一切办法帮我筹钱治病。现在轮到我了,我也必须拼尽所有的能力,帮他把病治好。”岳强说。

近日记者对兄弟二人进行了采访,由于北京的医疗费用实在让这个家庭难以承受,岳刚被转回了泰安,再次住进了新泰市人民医院重症监护室。经过治疗,岳刚的肺部感染和心脏状况都逐渐稳定下来,可以住在普通病房了。

不幸的是,手术引起的并发症“神经末梢血栓”,导致岳刚的手指出现了严重感染。为了防止引起溶血症或败血症等更严重的状况,医生建议对岳刚手部进行截肢手术。

“现在我哥哥的手指看起来就像干枯的树枝。”岳强低声说道。想想正值壮年的哥哥,岳强一再跟医生请求,希望能保住哥哥的手。但是医生表示,只能尽量保留其手部机能,“右手除拇指以外的其他四根手指都要截肢”。

“自从我们兄弟俩的事情被报道之后,亲戚朋友都陆续来看过我们,也给了我们一些帮助。”岳强感激地说道。就是这样你给300,他给500,岳刚每天的医药费用才一点点被凑了出来。“常常是刚交上今天的医药费,又不知道明天的费用在哪里了”。

11月19日,岳刚的手术如期进行,从此失去了四根手指,同时需要一直注射消炎药物。然而,由于无力支付手术费和接下来的医药费,22日医院停掉了岳刚的药物。岳强只好再次去医院请求院方宽限交款时间,无奈之下,医院重新给岳刚继续治疗。岳强表示,希望等周一(11月25日)再去跟医院领导沟通一下,看看是否能减免一部分医疗费用。



扈芊芊  
曲阜市息陬镇大峪村村民

### 【主要事迹】

妈妈离家出走,爸爸患有脊髓空洞症,卧病在床,10岁小女孩芊芊从六七岁开始,就担起了照顾爸爸的重担。每天除了上学,芊芊还要给爸爸做饭、洗尿布,经常累得晚上一碰床就会睡着。但她从不在爸爸面前哭,她说怕爸爸难过。

在学校里,芊芊经常和好朋友玩一个叫“找幸运”的小游戏,找到一片四叶草,便许下一个愿望。她每次许下的愿都是一样的,那就是“希望爸爸的腿早点好起来”。

文/本报记者 孔令茹  
片/本报记者 李岩松

“芊芊笑了”,现在看到芊芊的人常常说起这句话。与之前腼腆、自卑的芊芊相比,现在的芊芊回归了本真。

今年5月29日,本报报道了芊芊独自照顾瘫痪老爸的故事。众多的爱心向芊芊涌来,在帮助她,也在改变着她。

中午放学,芊芊脚步轻快地小跑回家。第一站是厨房,忙活着切葱花、烧水、下面条,十几分钟的时间,芊芊就做好了她和爸爸的午饭。

“老爹,尝尝面条咸淡咋样?”医生嘱咐父亲扈明昌饮食不能过油、过咸,芊芊默默记在心里,每顿饭不仅要照顾到爸爸的胃口,还要保证健康。

为了照顾到爸爸的饮食,爷俩的午饭是炆锅面条,虽然味道不是很好,爷俩坐在一起有说有笑,吃得也很开心。午饭过后,芊芊挽起袖子开始给爸爸洗尿布,满满一盆尿布倒上冰凉的水,芊芊眉头没皱一下,三下两下就洗干净了。

粉色的毛绒玩具、可爱的衣服、崭新的电饭锅……几个月不见,芊芊的家里添了很多东西。“前天曲阜的刘阿姨又来看我了,买来一身衣裳,可好看了。”芊芊说,现在隔三岔五就能收到小礼物,她觉得心里暖暖的。

最先察觉到女儿变化的是爸爸扈明昌。他说,女儿现在在做饭洗衣都是蹦蹦跳跳的,话也多了不少。“觉得女儿更像个活泼的小学生了,感谢帮助我们的好心人,让女儿有心气儿学习了!”扈明昌说,让他欣慰的是,女儿没有因此不照顾他,反而更加关心他了。

前几天芊芊受凉了,躺在床上胃疼得难受。一屋之隔的父亲想照顾女儿但力不从心,爷俩都在屋里偷偷抹泪。“我病倒了,爸爸就吃不上热乎的饭了,我边哭边想我不能生病。”芊芊低下头说,为了爸爸,她会坚持下去,尽量减少爸爸的负担,让爸爸安心养病。

每一位爱心人士来访,每一笔爱心款入账,每一份爱心礼物送到家,扈明昌都会认真地记在本子上。满满的几页纸,写满了近半年来芊芊所得到的关爱。

他说会好好保管这份爱心账单,这也是他留给芊芊的一份纪念,希望芊芊能记得所有人对她的帮助,长大后回报社会上的好心人。

“啥时候也不忘俺爸、俺姑,还有本子上上的好心人。有大家的爱心,我和爸爸就不孤单了,我长大后也一定回报所有的好心人。”芊芊现在很愿意表达自己的想法,还说班上一个名叫灿灿的同学生活也很困难,她要帮助灿灿一起渡难关。

## 芊芊爸的「爱心账本」

## 怪病先后来袭,击不倒同胞兄弟情



王广生  
济南标山路意福苑小区居民

### 【主要事迹】

今年9月28日早上,家住济南标山路的老人王广生在小清河畔遛狗时,一位20多岁的女子突然坠河。见此情景,王广生和岸边多名遛狗的老人解下腰带,与狗绳连接起来成功拉住女子。得过脑出血的王广生拽着绳子坚持了二十多分钟,附近窗城的保安扛着装修梯赶到后,成功救出女子。当时天气寒冷,王广生脱下自己的马甲给女子盖上并把她送到医院,悄悄离开。

们在水里捞了半天,终于摸着孩子,从水里抱上来了。”

那个老人抱起孩子很激动,一个劲地对王广生表示感谢,也不想着再找自行车了,抱起孩子就要走。可是王广生把老人拉住,帮着老人继续在水里摸索,最终找到了老人的自行车。“结果他的找着了,回头一看,我的车被水冲走了。”王广生说着笑了起来。

聊起老人曾多次救助别人,王广生笑着说:“我救人,其实是为了感恩,要不是好心人,我大女儿现在还不知道怎么样呢。”

那是1989年的事了,当时王广生的大女儿刚刚6岁,“她刚上一二年级,请的保姆带着她和对门的孩子一块去上学,路上为了躲车拐弯没拐好,就掉旁边水沟里了。”王广生的老伴赵女士说:“幸亏当时路上来了个好心人,人家二话没说,扔下自行车就下水救人,把孩子救上岸后直接就走了。”

王广生年轻时是干贸易的,经常出差,回来知道这事后,就到他女儿落水地点去打听,想找到救助自己女儿的好心人。可是一连找了几天,也没找到人,最后只好放弃。“到现在我都有个愿望,就是跟那个好心人当面说声谢谢,但也没能实现。”

“一想起我女儿被救了却没法感谢人家,以后一遇到需要帮助的人,我就必须得去搭把手。将善心传递下去,帮助更多的人我会感到心安。”王广生告诉记者。

## 女儿也曾落水被救,传爱心安